

研思并进悟初心 知行合一担使命

——全省乡镇(街道)政法委员及县(市、区)委政法委书记培训班学思践悟



培训现场 郝晓霞

西宁市城东区区委常委、政法委书记 尤森

参加全省乡镇(街道)政法委员及县(市、区)委政法委书记培训班,对我而言是一次理论素养的淬炼、实践能力的提升,更是思想境界的升华。此次培训围绕政法领域重点工作,通过专题授课、案例剖析、交流研讨等形式,让我在知识的汲取与思维的碰撞中,深刻认识到新时代政法工作的使命担当,也为今后更好地履职尽责提供了方向指引和行动指南。

每一次的专题授课都像一把“金钥匙”,打开了我对理论认知的新大门,让我在理论学习中不断补足精神之“钙”,坚定理想信念,增强政治定力。在学习习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述中,我清晰地认识到新时代政法工作面临的新任务、新挑战。抓好政法工作不仅要熟练掌握相关法律法规,更要学会运用法治思维和法治方式解决问题,要主动适应社会主要矛盾变化,积极回应人民群众最关心最直接最现实的利益问题,尽力而为解决人民群众急难愁盼问题。始终坚持从政治高度思考和处理问题,把政治理论学习成果转化为推动辖区政法工作高质量发展的实际行动,始终站稳政治立场,把握政治方向,确保政法工作在党的领导下行稳致远。

此次培训既是一次思想的“充电蓄能”,更是一场行动的“动员令”。我将坚持学以致用、以训促干,把培训成果转化为推动政法工作高质量发展的具体实践,为奋力推动政法工作再上新台阶,为建设更高水平的平安东区、法治东区贡献力量,不负党和人民的重托与期望。

海东市民和回族土族自治县县委常委 政法委书记 雷青顺

4月,春风十里,绿意盎然。此次全省乡镇(街道)政法委员及县(市、区)委政法委书记培训班更让中央八项规定精神如一缕春风,使全体学员在思想上得到洗礼,行动上更加自觉。我有幸在省委党校参加了为期3天的学习,虽然时间不算长,却是一次提高理论水平、增强党性修养的难得契机。通过这几天的认真学习 and 深入研讨,我对于“政法委员是什么?干什么?”有了更深刻的体会,更对如何深入贯彻落实中央八项规定精神、提高履职尽责能力有了更加深刻、具体的认识。

我将坚决把捍卫“两个确立”、做到“两个维护”作为最高政治原则执行到底,以习近平法治思想和习近平法治思想在青海的实践为指引,根据开班讲话,主要做好推动上下贯通建好“一个中心”、条块联动落准“两个定位”、广交朋友掌握“三个方面”、耳聪目明知道“四个动向”等工作;聚焦主责主业,严格落实维护社会稳定责任制规定,深入推进“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理,推动信访工作法治化;聚焦政法队伍建设,深化政法领域改革,强化从严管党治警,努力锻造忠诚干净担当的民和政法铁军,继续推动社会治安综合治理中心规范化建设、实体化运行,推进基层社会治安综合治理,努力为经济社会高质量发展提供和谐稳定的社会环境。

海西蒙古族藏族自治州格尔木市委副书记 政法委书记 党增入

当前,正值全省政法系统深入学习贯彻习近平法治思想,认

近日,省委政法委联合省委组织部、省委党校举办全省乡镇(街道)政法委员及县(市、区)委政法委书记培训班,教育引导县乡两级政法干部始终坚持党对政法工作的绝对领导,进一步提升履职能力,加强作风建设,为建设更高水平的平安青海、法治青海夯实思想能力作风基础。参训学员珍惜此次学习机会,在培训过程中,他们不断深化对党对政法工作绝对领导重要性的认识,筑牢思想根基,明晰岗位职责,力求将所学所思付诸实践,以更饱满的热情、更优良的作风和更高水平的履职能力,全力推动政法工作高质量发展。

真践行总体国家安全观,全面贯彻落实省委平安青海建设领导小组暨省国家安全人民防线建设工作领导小组会议精神,以坚持党的领导为根本,以增进人民福祉为动力,以防范化解风险隐患为重点,全面推进社会治安综合治理中心规范化建设,努力建设更高水平的平安青海的关键时期。省委政法委举办全省乡镇(街道)政法委员及县(市、区)委政法委书记培训班,恰逢其时、十分重要。为期3天的培训班安排紧凑高效、内容系统全面,对我个人而言,是一次深刻的政治辅导、生动的党性教育和难得的思想“充电”,特别是通过聆听开班第一课、专家老师的精彩授课和集体讨论,体会良多、受益匪浅,进一步夯实了思想根基、增强了能力本领、明确了实践路径、激发了工作干劲。

我将以此次培训班为新的起点,始终保持勇于担当的实干状态,在思想观念上及时“更新换代”、在能力素质上持续“升级换挡”、在工作方式上不断“提质增效”,坚决当好创造安全政治环境、稳定社会环境、公正法治环境的助推者,持续推动格尔木市政法队伍以新的姿态、新的面貌、新的作风,谋布局、探思路、攀新高,以实际行动推动全省政法工作现代化。

海南藏族自治州同德县委常委、政法委书记 万玛东主

此次培训通过专题报告、案例教学、视频辅导和交流研讨等多种形式,系统深入地解读了新时代政法工作的核心任务和实践要求。几天的学习让我深受启发,既深化了对政法工作规律的认识,也进一步明确了推进基层治理现代化工作的方向和路径。

培训紧扣政法工作现代化,重点聚焦习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述以及习近平总书记视察青

海重要讲话指示精神,既有宏观层面的理论阐释,也有实践层面的经验总结,是一次思想上的“充电”、能力上的“蓄能”。作为政法队伍中“新的一员”,聆听了开班式上的专题辅导,让我对新时代政法工作的政治属性、职能定位和使命任务有了更深刻的理解。

在与同行的交流研讨中,不同地区政法工作的共性与差异,各地区各具特色的经验做法,既有对共性问题的共鸣,也有对因地制宜解决问题的智慧的汲取,使我进一步拓宽了视野、启发了思维。总体而言,这次培训既是一次理论武装的深化,也是一次工作方法的革新,更是一次责任使命的再强化,让我更加坚定了做好政法工作的信心和决心。

下一步工作中,我将严格落实党管政法工作制度,深入学习贯彻《中国共产党政法工作条例》,毫不动摇坚持党对政法工作的绝对领导,确保政法队伍在思想上、行动上始终同党中央保持高度一致;聚焦基层社会治理难点,推动平安建设提质增效;强化法治引领作用,服务高质量发展大局;锤炼过硬能力作风,锻造新时代政法铁军。

玉树藏族自治州曲麻莱县委常委、政法委书记 李学武

此次学习,对我来说既是一次思想的淬炼、理论的升华,更是一场行动的动员、实践的赋能。在省委组织部、省委政法委和省委党校的精心组织下,内容丰富的课程安排、生动精彩的辅导授课,让我既拓宽了思维视野、更新了知识储备,又淬炼了党性修养、提升了自身素质,进一步增强了爱党兴党的责任感和勇立潮头的使命感。作为一名县委书记,我带着问题而来,满载收获而归。

开班式上的讲话和专题辅导,既生动又接地气,深刻阐释了习近平总书记对新时代政法工作殷殷希望,“六个心中

有”和“七种思维方法”为我们做好今后基层政法工作进一步指明了方向,也让我更进一步明晰了今后如何在工作中担当作为,履行好政法委书记岗位职责。培训老师对《中国共产党政法工作条例》的系统解读,让我对新时代政法工作的性质、指导思想、主要任务和基本原则有了更深刻的认识。

通过培训,我对政法委书记的职责定位有了更清晰的认识。政法委书记既是党领导政法工作的组织者、推动者,也是维护社会稳定、保障人民安宁的守护者。这一角色定位,要求我们必须站在全局高度,统筹协调政法各部门工作,推动政法工作与经济社会发展同频共振。

高原的雪山见证忠诚,草原的清风传递担当。作为牧区基层政法委书记,我将以此次培训为契机,牢记初心使命,忠诚履职尽责,以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措,奋力书写牧区基层政法工作新篇章,为建设更高水平的平安青海、法治青海贡献力量。

西宁市大通回族土族自治县多林镇政法委员 刘益娟

3天的学习培训中,我们系统学习了《中国共产党政法工作条例》《中华人民共和国民法典》背景下的社会治理、新形势下如何做好矛盾纠纷隐患排查化解等内容。在分组研讨时,仔细聆听关于如何开展政法工作的经验交流。通过老师们的授课和各位同仁的经验交流,让我深刻认识到了政法工作在基层的重要性和必要性,为我在今后工作的开展理清了思路、开阔了眼界、找到了方法。

开班式上的讲话,让我深切感受到省委政法委对基层政法工作的高度重视和对乡镇政法委员的关心关爱,也为基层政法工作指明了方向、明确了任务、提供了遵循。

乡镇作为国家治理体系的“神经末梢”,是落实党的政策、服务群众的一线阵地,更是推进法治建设、维护社会稳定的重要环节。通过学习,我对乡镇政法工作的性质、职能、职责有了准确的把握。对如何更好推进社会治安综合治理工作,对如何维护社会稳定有了清晰的认识,明白了政法委员是乡镇政法工作第一责任人。作为一名新上任的乡镇政法委员,我将始终将党的领导贯穿于矛盾化解、法治宣传、平安建设等各个环节。

今后的工作中,我将认真学习法律法规,为今后矛盾纠纷隐患排查化解政策依据,提高依法依规解决群众“烦心事”“困难事”的能力和水平。

海东市民和回族土族自治县巴州镇政法委员 马顺龙

省委组织部与省委政法委联合组织的此次专题培训,于我而言恰似春日甘霖,为我注入了急需的养分。为期3天的沉浸式学习,让我在理论武装、视野开拓与实践方法论上完成了从“知识储备”到“行动自觉”的蜕变。

开班式上,从基层政法委员的职责定位以及如何当好一名政法委员两大板块进行的专题辅导,系统阐释了基层政法委员在维护政治安全、社会稳定、公平正义中“该干什么、该怎么干”,如同一束强光穿透了初任者的认知迷雾。特别是“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”的要求,让我深刻认识到乡镇政法委员不仅是政策执行者,更是群众安全感的“测量仪”和法治信仰的“播种机”。

培训特别设置的案例教学、分组讨论环节,成为学习经验做法、解锁基层治理难题的“金钥匙”。分组讨论时,经验丰富的学员分享“政法委员+网格员+乡贤”三级联动机制让我直观感受到“末梢治理”的关键在于激活“神经细胞”。

未来,我将以此次培训为新起点,把课堂上学到的群众工作法转化为走村入户的“脚力”,把法治思维转化为化解矛盾的“脑力”,努力成为群众家门口的“政法服务员”,让法治阳光照亮乡村治理的“最后一公里”。

河北藏族自治州祁连县阿柔乡政法委员 闫虎

此次培训期间,我认真聆听了“确保中央和省委关于政法工作重大决策部署在基层落地见效”等精彩专题辅导讲座,收获满满,感触颇深。

我们长期在基层一线工作,理论功底和政策把握相对薄弱,亟需通过系统培训提升整体履职能力。省委政法委为我们“量身定制”课程,授课老师不仅有相关部门的领导,还有专家教授,更有优秀同行的经验分享,既有理论高度、又有实践深度,既有宏观政策解读、又有微观实际操作。通过培训,我思想上的困惑、工作中的难题,在学习中找到了对策答案,理清了重点任务、策略方法和工作规律,增强了做好政法委员的信心和决心。

这次培训,参训学员岗位虽然相同,但经历、年龄都各不相同,特别是每个乡镇情况不一,有农村牧区、也有城区,其中不乏工作独具特色、富有成效的先进地区。培训班为我们搭建了相互学习的平台,让大家有机会同堂学习、共同交流。课下,我们畅所欲言,互相交流自己在开展工作、提升能力、处置问题等方面的做法,互相分享工作中好办法、好点子、好经验,在思想火花的碰撞中,让我对培训内容有了更深刻的体会,对今后工作有了新的思路 and 想法。

回到工作岗位后,我会把培训当中积累的知识消化吸收、提炼升华,转化为指导工作的新思路、促进工作的新

方法、推进工作的新举措,努力在基层实践中形成祁连经验、祁连品牌,续写平安青海新篇章。

黄南藏族自治州同仁市瓜什则乡政法委员 多杰坚赞

此次培训课程紧凑、内容丰富,既有理论高度,又贴近基层实际,通过深入学习《中国共产党政法工作条例》《中华人民共和国民法典》、矛盾纠纷化解、综治中心信息化建设等专题,我对新时代政法工作的使命任务和实践路径有了更深刻的认识。

开班第一课,围绕“确保中央和省委关于政法工作重大决策部署在基层落地见效”主题,从“怎样认识政法委员的职责定位、如何当好一名政法委员、全力支持政法委员工作”三个方面,深入细致地讲解了政法委员的各方面知识。我深刻认识到,政法工作的核心在于“人”,这项工作必须与群众关切紧密结合,才能让平安青海建设真正落地生根。

通过专题学习《中国共产党政法工作条例》,我更加明确了乡镇政法委员的职责定位。作为基层政法工作者,必须始终坚持党对政法工作的绝对领导,我将以此次培训为契机,进一步健全党委领导下的政法工作机制,确保上级决策部署在基层落地见效。民法典的专题学习让我深刻体会到“法治是最好的营商环境”。在基层,土地流转、邻里纠纷、婚姻家庭等矛盾多发,必须善用法治思维化解问题。

下一步,我将结合普法宣传活动,组织乡综治中心、司法所、村“两委”开展民法典宣讲活动,推动形成“办事依法、遇事找法”的乡村治理氛围。同时,严格对照信访工作法治化要求,规范信访事项受理、办理流程,依法维护群众合法权益。

玉树州玉树市西杭街道政法委员 伊西巴毛

此次培训,开班式上的专题辅导报告让我深受启发,倍感振奋。报告点明了基层平安建设的方向,既有理论深度,又有很强的实践指导作用。作为乡镇街道政法委员,深感责任重大。

培训中,我们系统学习了政法工作的各项业务知识和法律法规,包括基层社会治理、矛盾纠纷化解、平安建设、法治宣传等多个方面。通过案例分析、分组讨论等多种形式,我不仅掌握了更多的业务知识和技能,还学会了如何将这些知识和技能运用到实际工作中。这次培训让我更加自信地面对各种复杂情况,提高了我的业务能力和履职水平。

在培训过程中,我有幸与来自全省各地的政法干部进行了深入的交流,我们共同探讨了政法工作中的热点难点问题,分享了各自的工作经验和心得。这种团队协作的氛围让我深刻体会到了团队合作的重要性。只有加强团队协作,才能形成合力,共同应对各种挑战,推动政法工作的顺利开展。

除了理论知识外,我们还学习了许多典型案例,了解了他们在基层社会治理、矛盾纠纷化解等方面的创新做法和成功经验。这些典型案例让我更加直观地感受到了政法工作的实践性和创新性。我将把这些宝贵的经验带回自己的工作,结合实际情况进行创新实践,推动本地政法工作的不断发展和进步。

总之,这次培训班是一次难得的学习机会。我将以此次培训为契机,不断提升自己的政治素养、业务能力和履职水平,为更好地服务人民群众、推动政法工作的发展贡献自己的力量。

本文由青海法治报·法眼记者 祁瑛 整理